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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМЦЯ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Актуальність дослідження проблеми формування креативної відповідальності 

підприємця зумовлена глибинними трансформаціями інформаційного суспільства, у межах 

якого підприємницька діяльність дедалі більше виходить за рамки суто економічної 

раціональності та набуває соціального, культурного й етичного виміру. Цифровізація, 

розвиток знаннєвої економіки, біотехнологічні інновації та глобальні мережеві взаємодії 

змінюють саму антропологічну модель підприємця – від Homo Economicus, зорієнтованого 

на максимізацію прибутку, до Homo Creative, здатного продукувати нові смисли, технології 

та форми соціальної взаємодії. 

Освітній простір інформаційного суспільства є ключовим середовищем формування 

такої відповідальності, оскільки саме освіта забезпечує не лише передачу знань і навичок, а й 

становлення світоглядних орієнтацій, етичних установок та здатності до рефлексії. Сучасні 

освітні моделі, зосереджені переважно на розвитку підприємницьких компетентностей і 

цифрових навичок, часто залишають поза увагою питання відповідальності. 

Аналіз сучасних наукових досліджень, присвячених трансформації освіти, 

підприємництва та цифрового суспільства, дає підстави стверджувати, що формування 

креативної відповідальності підприємця є міждисциплінарною проблемою, яка перебуває на 

перетині філософії освіти, соціології інновацій та теорії підприємництва. Зокрема, у 

дослідженні В. Рябченка наголошується, що сталий розвиток сучасного суспільства значною 

мірою залежить від рівня соціальної відповідальності осіб з вищою освітою, а отже – від 

характеру освітніх практик, які формують їхній світогляд та професійні орієнтації [3]. Автор 

підкреслює, що університети мають виконувати не лише функцію передачі знань і 

професійних навичок, але й виступати важливими соціальними інституціями формування 

відповідального ставлення до суспільства, природи та майбутніх поколінь. Такий підхід 

безпосередньо корелює з проблематикою формування креативної відповідальності 

підприємця, оскільки інноваційна діяльність у сучасному світі потребує не лише творчого 

потенціалу, але й усвідомлення соціальних наслідків власних рішень. 

Водночас у дослідженні С. Надя та М. Верешне Шомоші розкривається взаємозв’язок 

між цифровою трансформацією суспільства та розвитком соціальних інновацій [1]. Автори 

доводять, що в умовах інформаційної економіки рівень цифровізації безпосередньо впливає 

на потенціал соціальних інновацій у країні. Це означає, що креативність у підприємницькій 

діяльності дедалі більше спрямовується на вирішення суспільно значущих проблем, а 

інновації стають важливим інструментом соціальних змін. У цьому контексті креативна 

відповідальність підприємця набуває особливої актуальності, оскільки цифрові технології 

розширюють масштаби впливу інновацій на соціальну структуру суспільства та якість життя 

людей. Важливим теоретичним аспектом дослідження підприємницької діяльності є також 

роль інтелектуального та соціального капіталу у процесі розпізнавання нових бізнес-

можливостей. У роботі А. Рамос-Родрігеса, Х. Медіни-Гаррідо, Х. Лоренсо-Гомеса та 

Х. Руїса-Наварро доведено, що здатність підприємців виявляти нові можливості значною 

мірою залежить від рівня освіти, доступу до знань та участі у соціальних мережах 

взаємодії [2]. Отже, формування підприємницької креативності пов’язане не лише з 

індивідуальними інтелектуальними ресурсами, але й із соціальним середовищем, у якому 

відбувається обмін знаннями, ідеями та досвідом. Це підкреслює важливість освітнього 
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простору як середовища розвитку не лише професійних компетентностей, а й соціально 

відповідального мислення. 

На нашу думку, розвиток штучного інтелекту та цифрових технологій зумовлює 

перехід від моделі праці, орієнтованої на виконання стандартних завдань, до моделі, в центрі 

якої перебувають креативність, критичне мислення та міждисциплінарність. У цьому 

контексті університети мають розвивати нові освітні підходи, що поєднують гуманітарні, 

соціальні та технологічні знання, формуючи здатність до інноваційної діяльності та 

відповідального прийняття рішень. 

Аналіз сучасних досліджень свідчить, що формування креативної відповідальності 

підприємця в освітньому просторі інформаційного суспільства передбачає поєднання кількох 

взаємопов’язаних чинників: розвитку соціально відповідальної освіти, цифрової 

трансформації економіки, накопичення інтелектуального і соціального капіталу та 

впровадження міждисциплінарних освітніх моделей. У цьому контексті освіта виступає 

ключовим середовищем становлення підприємця нового типу – суб’єкта інноваційної 

діяльності, здатного поєднувати творчу ініціативу з усвідомленням соціальних, культурних і 

антропологічних наслідків власної креативної практики. 

Крім того, актуальність теми посилюється необхідністю переосмислення ролі освіти в 

умовах швидкоплинних соціотехнічних змін. Освіта перестає бути інструментом адаптації до 

ринку і набуває функції формування суб’єкта, здатного не лише створювати інновації, а й 

нести відповідальність за їхні соціальні, культурні та антропологічні наслідки. У цьому сенсі 

креативна відповідальність виступає ключовою категорією, що поєднує свободу творчості з 

етикою відповідальності, індивідуальний успіх – із суспільним благом. 

Дослідження проблеми формування креативної відповідальності підприємця в 

освітньому просторі інформаційного суспільства є актуальним як у теоретичному, так і в 

практичному вимірах, оскільки воно сприяє розробленню філософсько-освітніх підходів до 

підготовки підприємців, здатних діяти в умовах інноваційної економіки не лише ефективно, 

а й відповідально, з урахуванням довгострокових наслідків власної креативної діяльності. 

Таким чином, формування креативної відповідальності підприємця в освітньому просторі 

інформаційного суспільства постає важливим напрямом сучасних філософсько-освітніх 

досліджень. Йдеться не лише про розвиток підприємницьких чи інноваційних 

компетентностей, а про становлення нового типу мислення, у межах якого творчість 

поєднується з етикою відповідальності, соціальною чутливістю та усвідомленням 

довгострокових наслідків технологічних і економічних рішень. У цьому контексті освіта 

набуває стратегічної ролі як простір формування культури відповідального підприємництва, 

здатного сприяти сталому розвитку суспільства в умовах цифрових та біотехнологічних 

трансформацій. 
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